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 Εφηβεία και αλκοόλ

  Διεθνώς, πολλά εκατομμύρια έφηβοι κάθε χρόνο 

αντιμετωπίζουν πρόβλημα με το αλκοόλ και οι επιπτώσεις του 
είναι εμφανείς όχι μόνο στο σχολικό και οικογενειακό 
περιβάλλον, αλλά οδηγεί και σε παραβατικές συμπεριφορές.
    Σύμφωνα με έρευνες, το 15% των εφήβων ηλικίας 11 έως 
15 ετών καταναλώνει αλκοόλ στο διάστημα μίας 
εβδομάδας. Στην εφηβική ηλικία το αλκοόλ μειώνει τη 
σχολική απόδοση, την ικανότητα απορρόφησης της 
γνώσης και τη συγκέντρωση. Η κατανάλωση αλκοόλ σε 
αυτές τις ηλικίες έχει δραματική επίδραση στην 
προσωπικότητα,  εχθρικότητα και επιθετικότητα, αυξάνοντας τον κίνδυνο πειραματισμού και με άλλες 
εξαρτησιογόνες ουσίες. Επίσης, οι έφηβοι που πίνουν έχουν περισσότερες πιθανότητες να πεθάνουν από πνιγμό, 
πτώσεις ή αυτοκινητικά ατυχήματα. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας υπολογίζει ότι το 30-50% των τροχαίων 
ατυχημάτων διεθνώς σχετίζονται με την κατανάλωση αλκοόλ, ενώ στην Ευρώπη για το 20% των θανατηφόρων 
ατυχημάτων ευθύνεται το αλκοόλ.  Ο λόγος ο οποίος οδηγεί τους εφήβους στην (υπέρμετρη συνήθως) 
κατανάλωση αλκοόλ είναι γιατί πιέζονται από το κοινωνικό τους περιβάλλον.  Για όλους αυτούς τους λόγους, 
είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει διάλογος μέσα στην οικογένεια, έτσι ώστε τα παιδιά από νεαρή ηλικία να 
μάθουν τις επιπτώσεις των οινοπνευματωδών ποτών.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΕΦΗΒΩΝ

Ένα θέμα που απασχολεί ιδιαίτερα τους γονείς είναι η αντιμετώπιση της κρίσιμης 
περιόδου της εφηβείας. Η εφηβεία βρίσκεται μεταξύ της παιδικότητας και της 
ενηλικίωσης, γι’ αυτό και ο έφηβος συμπεριφέρεται άλλοτε σαν παιδί και άλλοτε 
σαν ενήλικος. Κάποιοι έφηβοι καταφέρνουν να κατανοούν τι βρίσκεται πίσω από 
τα πράγματα και να μη δέχονται κάποιες καταστάσεις έτσι όπως φαίνονται. 
Κάποιοι όμως έφηβοι δεν το καταφέρνουν αυτό, μένουν στο επίπεδο της 
συγκεκριμένης σκέψης και δέχονται την πραγματικότητα όπως φαίνεται. Οι 
έφηβοι μπορεί να βιώσουν κάποια συναισθήματα κατάθλιψης και άγχους για το 
μέλλον.  Η ποιοτική σχέση του εφήβου με τους γονείς συμβάλει στην επιτυχή 
αντιμετώπιση των προκλήσεων, των δυσκολιών και των έντονων αλλαγών στην 
εφηβεία.  Πολλές φορές οι γονείς έχουν ιδιαίτερα κριτική στάση απέναντι στους 
εφήβους με αποτέλεσμα τα συμπτώματα κατάθλιψης. Η διαμόρφωση της 

προσωπικότητας του εφήβου επηρεάζεται σημαντικά και από την παρέα του. Αν και οι πρώτοι έρωτες είναι τις 
περισσότερες φορές πλατωνικοί, είναι πολύ σημαντικοί για τη μετέπειτα προσωπική πορεία του ατόμου.  Όπως είναι 
φυσιολογικό, η εξωτερική εικόνα του εφήβου ίσως αλλάξει αρκετά. Προτιμά να είναι μόνος ή με τους φίλους (ή το φλερτ) του, 
ενώ οι σχολικές επιδόσεις περνούν σε δεύτερη μοίρα. Δε μπορούμε και δεν πρέπει να προστατεύσουμε τα παιδιά μας από 
μια συναισθηματική απογοήτευση καθώς οι εμπειρίες της εφηβείας τα εισάγουν στην πραγματικότητα της ενήλικης 
ζωής.
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